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СТАН АТМОСФЕРНОГО ПОВІТРЯ м. КИЄВА 

І ЙОГО ВПЛИВ НА ФОРМУВАННЯ 

ЗДОРОВʼЯ НАСЕЛЕННЯ 

Хоменко І.М.
1
, Авраменко Л.М.

1
, Першегуба Я.В.

1
, 

Тимошенко С.М.
2
, Ходаківська В.О.

2
 

1Національний університет охорони здоров’я України 

імені П.Л. Шупика, м. Київ; 
2ДУ «Київський міський центр контролю та профілактики хвороб 

МОЗ України», м. Київ 

Відповідно до п. 6 Порядку здійснення державного 

моніторингу в галузі охорони атмосферного повітря (далі – 

Порядок), затвердженого Постановою Кабінету Міністрів України 

від 14 серпня 2019 р. № 827, ДУ «Київський міський центр 

контролю та профілактики хвороб МОЗ України» як структурний 

підрозділ Міністерства охорони здоров’я здійснює функції 

моніторингу повітря м. Києва, що включає його дослідження в 

місцях проживання і життєдіяльності населення, розташованих 

поруч або в зонах можливого впливу викидів автотранспорту й 

промислових підприємств. 

Дослідження проводяться вибірково у фіксованих точках 

спостереження згідно річного плану моніторингових досліджень 

установи на визначення рівнів забруднюючих речовин, визначених 

у списку А пункту 1 додатку 2 (за винятком атмосферних опадів), 

які мають затверджені МОЗ України методики досліджень, за 

наявності відповідної акредитації на їх проведення з 

використанням вимірювальної апаратури, що пройшла державну 

повірку. 

Результати досліджень оцінюються на відповідність 

гігієнічним нормативам – гранично-допустимим концентраціям 
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(ГДК) забруднюючих речовин, безпечним для здоровʼя і 

життєдіяльності людини, затверджених наказом МОЗ України 

14.01.2020 № 52 «Про затвердження гігієнічних регламентів 

допустимого вмісту хімічних і біологічних речовин в 

атмосферному повітрі населених місць» (зареєстрований в 

Міністерстві юстиції України 10.02. 2020 р. за №156/34439). 

Контроль повітря проводиться разово, щоквартально за 

конкретними адресами біля 48 автомагістралей і в зонах впливу 

біля 3-х десятків працюючих підприємств, переважно енергетичної, 

будівельної, фармацевтичної й харчової галузей. 

За результатами досліджень виявлені перевищення 

гігієнічних нормативів азоту діоксиду, сірки діоксиду, вуглецю 

оксиду, формальдегіду, а також разові концентрації свинцю, 

аміаку, пилу, три останні інгредієнти в зонах впливу промислових 

підприємств. Перевищення ГДК зазначених вище речовин постійно 

виявлялися біля 18 автомагістралей міста, що складає 38 % від всіх, 

на яких проводились дослідження. 

Результатами контролю підтверджено, що основним 

забруднювачем повітря в м. Києві залишається автотранспорт, 

кількість якого кожний рік зростає майже вдвічі, при цьому 

кількість авто, що використовує екологічно більш чисті види 

палива (електроенергію, газ, водень) складає менше 10 % від їх 

загальної кількості. 

В зонах впливу автомагістралей на житлову забудову 

набагато частіше реєструються випадки перевищень ГДК 

забруднюючих речовин вказаних вище, а їх концентрації на 

порядок вищі, ніж в зонах впливу промислових підприємств  

(в середньому в 1,3 - 2,0 рази). Значні перевищення ГДК 

забруднюючих речовин в 3-5 і більше разів одержані, як правило, 

за несприятливих погодних умов: штиль, тумани, відʼємна 

температурна інверсія, коли забруднене повітря накопичується в 
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приземному шарі атмосфери, безпосередньо в зоні дихання людей. 

За таких умов люди, в основному з хронічними захворюваннями 

серця, органів дихання, з алергічними проявами та іншими 

патологіями, скаржаться до відповідних органів виконавчої влади 

на задимлення повітря, смог, неприємні запахи горіння з вимогами 

усунути відповідні явища, а також на задуху, головний біль, 

запаморочення, підвищений тиск і в такі дні частіше звертаються за 

медичною допомогою. Відповідні випадки з року в рік 

повторюються, спостерігається тенденція їх зростання, особливо в 

перехідні періоди року: весняно-літній та літньо-осінній, останнім 

часом відмічається і в зимовий період. 

Результати багаторічних досліджень та досліджень останніх 

3-х років свідчать про стабільне забруднення атмосферного повітря 

в м. Києві, на тлі якого та за іншими причинами у населення міста 

спостерігаються загострення хвороб серцево-судинної системи, 

органів дихання; поширюються ларингіти, ларинготрахеїти, 

назофарингіти, отіти та інші хронічні захворювання, зростає 

захворюваність на бронхіальну астму, рівень якої в середньому по 

місту серед усіх груп населення за останні роки зріс більше ніж у 2 

рази й тенденція до зростання зберігається. 

Таким чином, забруднене довкілля, а особливо атмосферне 

повітря негативно впливає на стан здоров’я населення м. Києва, 

сприяє зниженню імунного захисту організму, формуванню 

хронічних захворювань та призводить до їх загострення майже у 

всіх груп населення, особливо тих, проживання і життєдіяльність 

яких відбувається поруч з джерелами постійного та інтенсивного 

забруднення повітряного середовища. 

З метою поліпшення ситуації ДУ «Київський міський центр 

контролю та профілактики хвороб МОЗ України» за результатами 

лабораторних досліджень пропонував Київській міській державній 

адміністрації опрацювати і реалізувати заходи з впорядкування 



158 

автотранспортного руху, обмеження руху вантажного 

автотранспорту через центральну, щільно забудовану територію 

міста за несприятливих погодних умов, оптимізувати розміщення 

автотранспортних засобів на міських, особливо при домових 

територіях, проведення поливу покриття автомагістралей і 

дворових територій у ранкові й вечірні години за спекотної погоди, 

озеленення територій навколо магістралей, підприємств і житлової 

забудови та ін.  

Контроль за реалізацією повітроохоронних заходів 

залишається за відповідальними місцевими і центральними 

органами виконавчої влади. 

 

ОЦІНКА ВПЛИВУ РМ2.5 НА ПЕРЕДЧАСНУ 

СМЕРТНІСТЬ НАСЕЛЕННЯ У М. КИЇВ 

З ВИКОРИСТАННЯМ ПРОГРАМНОГО 

КОМПЛЕКСУ AIRQ+ 

Турос О.І.,Маремуха Т.П., Брезіцька Н.В., 

Давиденко Г.М. 

Державна установа «Інститут громадського здоров’я 

ім. О.М. Марзєєва НАМН України», м. Київ 

Забруднення повітря визнано одним з основних 

екологічних ризиків не лише в Європі, але й у світі. З метою 

досягнення цілей та вимог ЄС виникає гостра необхідність щодо 

розробки науково обґрунтованих методичних підходів до оцінки 

небезпеки, викликаної забрудненням повітря твердими частками 

пилу (РМ10, РМ2.5).  

Відомо, що вплив РМ10 та РМ2.5 призводить до збільшення 

числа випадків госпіталізації, інвалідності та передчасної смерті 

від респіраторних і серцево-судинних захворювань, раку легень, 


